

Воспоминания о Риве Исааковне Файбусович

Моя трудовая жизнь в библиотеке началась в 1985 году в научно-методическом отделе. Первые рабочие впечатления были очень яркие, как и коллектив отдела, состоящий из интересных личностей, профессионалов своего дела. Самой старшей в этой команде была Рива Исааковна Файбусович. Родом с брянчины, прошедшая Великую Отечественную войну, окончившая Ленинградский институт культуры и попавшая в Казань по распределению, она навсегда связала жизнь с нашим городом и любимой библиотекой.

Не обладая крепким здоровьем, она всей душой отдавалась работе. Я запомнила её сидящей за столом у окна в своей кофточке малинового цвета, с кипой документов, ловко орудующей деревянными счётами. Время от времени она сдвигала очки на лоб и очень эмоционально, с лёгким южным акцентом, комментировала увиденное в отчётах. При этом комментарии могли быть довольно хлёсткими, но справедливыми.

Директора ЦБС, приезжавшие в отдел с годовыми отчётами, очень уважали, но в то же время и побаивались её. Она могла отругать любого, но и всегда была готова прийти на помощь, объясняла непонятные моменты. Мне кажется, она относилась к ним как к детям, со строгостью и с любовью.

Своих детей у Ривы Исааковны не было. Мы, тогда ещё молодые специалисты, не решались говорить с ней о личной жизни, но от старожилов отдела знали, что у неё был военно-полевой роман и любимый человек на фронте, с которым её развела судьба. Она так и осталась верна этой любви всей своей жизни и не выходила замуж, полностью посвятив себя любимому делу.

Из рассказов Ривы Исааковны о войне самым трагическим моментом для меня, врезавшимся в память, был рассказ о гибели её сестры. Во время немецкой оккупации в первую очередь истреблялось еврейское население городов и сёл. Зная это, сестру Ривы Исааковны прятала в своём доме её школьная учительница. Но нашлись предатели, которые донесли на неё – и сестру расстреляли...

Рива Исааковна была очень порядочным, интеллигентным и доброжелательным человеком. Однажды ко мне на работу пришла мама по семейным обстоятельствам, и Рива Исааковна вызвалась показать ей библиотеку, несмотря на то, что каждый шаг давался ей с трудом из-за тяжёлой болезни. Вот так, опираясь на трость, она провела экскурсию по Дому Ушковой, в котором располагалась тогда вся библиотека, включая методический отдел. Это было очень трогательно и приятно. Вот уже сколько лет прошло, а мама до сих пор вспоминает эту экскурсию с благодарностью Риве Исааковне. Думаю, в жизни этого человека было немало таких моментов, оставивших добрую память в душе встречавшихся на её пути людей...

Хусаинова Э.Г.,
гл. библиотекарь научно-методического отдела